"遛百病"随运河而来

很难忘春节前后那些年俗的热 闹,无论从王安石的"千门万户瞳 瞳日, 总把新桃换旧符", 还是林伯 渠的"通宵灯火人如织,一派歌声 喜欲狂"。但是,感觉这些总表达不 了节日里人人脸上表露出来的张扬 的喜悦。心目中总感觉曾经的沧州 "遛百病"才是春节后的癫狂时刻。 各家各户倾巢而出,满街满巷的人 熙熙攘攘,如潮涌动。孩子们放着 冒星的小烟花,提着灯笼,一蹦一 跳地跟在大人身后,每个人好像赶 一场满载着幸福的盛会,没有谁甘 愿被落在后边。高楼间、小巷尾、 广场上,各色各形烟花此起彼伏, 点燃了沉寂的天空。路口处冰糖葫 芦、儿童玩具、小花小炮摊位前围 绕着吵闹的孩子。更有处处设岗的 警察维持着秩序。每到路口或桥 头,便抛出手中的硬币,有"破财 免灾"之意,预示着一年病痛弃我 而去,大人孩子健康安顺。

早些年, 当我问起遛百病风俗 来源时, 多人说起这个风俗只有沧 州才有。开始我信,但当几年前开 始关注运河文化,我想,一些民风 民俗不可能只一个地方才有。运河

纵贯海河、黄河、淮河、长江、钱 塘江五大水系,运河文化随水流 动,春茵夏花秋果冬韵在一水之间 悄然转换。因为运河,水流南北, 人来四方,那些民喜人欢的风俗便 会随运河传入各地。

事实正是如此,通过采访多人 并查经阅典,"遛百病"这一习俗早 在明朝就盛行于京城,最初仅限于 妇女,万历年间《宛暑杂记》一书 描述"正月十六夜,妇女群游祈免 灾咎, 前令一人持香辟人, 名曰走 百病。凡有桥之处,三五相率一 过,取渡厄之意。或云经风令无百 病,暗中举手摸城门钉一,摸中为 吉兆。"亦如吴桥籍明末工部尚书兼 东阁大学士范景文《和北吴歌》,描 写的是吴桥旧城:"元宵踏月月如 银, 士子焚香拜圣人。道遇女郎走 百病,南关灯火一时新。"直接反映 了吴桥在明代女子有踏月"走百 病"、士子俱诣文庙烧香的风俗习 惯。康熙年间《天津卫志》中"上 元日,通衢张灯结彩,放花炬。妇 女群游, 曰走百病。走百病, 散 步,上桥走是延年益寿……"由此 可见, 遛百病在运河沿线的北京、 天津、沧州等多地都是重大节日。

大运河沧州段谓之南运河, 1978年彻底断航,之前始终发挥着 航运功能,特别是明清时,帆樯林 立,舳舻相接。船近码头,洪声高 嗓的纤夫号子, 昂扬长啸的骡马, 疾步踉跄的运河运货汉子。泪眼彷 徨的送别,一船接一船的离去又靠 岸。运河带动了沧州城市的迅速膨 胀, 也吸纳着南来北往的运河文化。

沧州作为重要的沿河城市,南 方士子乘舟北上,为沧州留下了无 数美妙歌咏,明朝茶陵诗派李东阳 诗:"片帆轻舸发沧州,野村离离散 不收。两地离心河上草,一灯残梦 渚西楼。尘尘晓市人烟集,云拥春 城水汽浮。"南北士子随河交流,便 有南北文化伴水而动,一些民风民 俗也随河游走于南北。

端午节赛龙舟,本是南方的民 俗项目,由南方士子沿运河传入北 方,明清时在沧州盛行一时。"民 国"二十二年《沧县志》载"邑治 西临卫河(运河),端阳节候龙舟竞 渡。每舟没人三五, 革衣绘彩, 蹲 舷若兽,呼为水兽。倾城士女,夹 岸而观,雄黄搅酒,贮坛皮封,争

掷波心,各舟水兽,急没探取。两 岸欢噪, 声闻数里, 此清初沧江最 盛之时。"由此看出,赛龙舟虽是 南方引进,但到了沧州,赛制却有 所不同,不是等龙舟赛完颁发奖 品,而是先将奖品——整坛的雄黄 酒放置岸边作诱饵,来刺激选手们

大运河不同于一般的河流,它 是一条有性格有灵魂的长龙, 为沧 州这方大地民间文化增添了绚烂色 彩。在近几年走访运河沿岸遗址遗 物中,在诸多运河老人的描述中, 听到一句民间谚语:"只有闲死的, 没有累死的。"这是在运河入沧第一 村——吴桥第六屯听到的。村民 说,这是他们村才有的谚语,可后 来在山东济宁也听到过类似的谚 语,于是心里想,这条谚语随运河 潺潺流水的音律飘到沿岸人们的耳 畔,丰富着当地人的精神生活。

"只有闲死的,没有累死的。 是说第六屯运河漂来一口铁钟,人 们把它挂到运河岸边玉皇阁西侧的 柏树枝上,每到节日或集市日,村 人就会敲响大钟, 开始为食不果腹 的穷人放粮施粥。令人惊奇的是, 没过多久,这棵挂钟的柏树大部分 枝叶逐渐干枯,可唯挂钟的这枝依 然翠绿繁茂。闲着的树枝死了,挂 钟的树枝茂盛。村上年近八十的魏 德峰老人说,这谚语是教人们不要 偷懒,要学勤快呢。

运河是沧州的母亲河, 她有母 亲般大气、淳厚、沉静,善于接受 和容纳万物,然而她又是充满斗志

和激情的。正因如此, 养育出为了 中华民族大义不畏强敌、不怕牺牲 的运河汉子。在去年建党100周年 对运河红色文化采访中,听沿河村 里老人们讲起,在抗日战争期间, 第六屯、冯家口等地农会组织年轻 力壮的村民积极配合八路军抗日, 每到月黑风高之夜,村里小青年们 便摸黑到津浦铁路去, 抄镐轮锹, 扒铁路, 砸火车, 使日军运送军用 物资的火车受到重创。

在青县二十里屯村采访中,我 们在村委会看到了一块旧船板,这 是1941年被日本飞机炸毁的木船遗 物。原来,这条船是当地富户车家 的运输船,后来用作运送抗日物 资,被日军炸毁后,激起了当地村 民的愤恨。二十里屯第一任村党支 部书记王凤海带领11位村民,用炸 药和地雷壳子自制了12个水雷,拴 上绳子浮在运河水面, 日本满铁船 来后,船上的螺旋桨一碰,连船带 小鬼子都给炸上天了。

这类红色故事在运河两岸听到

其实无论运河文化中的民族气 节故事,还是民俗民风、谚语俚 语,都会伴着这条母亲河滋养着我 们、激励着我们。中国大运河从一 条沟开始,到千里通畅的大河,声 声号子里,均见证了人类构筑文明 的艰苦历程。古老的运河面目已遥 远得有些模糊,但沿岸人们的精气 神依旧像水流,涛涛不息,留住历 史的苍凉,留住当下的激情,留住 生命的清香。

乡音运河

刘国莉

乡音犹如屋顶的炊烟淡了 孩子们光着脚捉泥鳅时清脆的笑声远了 漂浮着回忆的那条河 水的方向没变

撸榆钱的身影 死死抓住树的影子不愿离开 芦苇丛中捡鸟蛋的小脑袋也没有了踪影 田间地头瓜棚里守夜的老人 被岁月淹没在童年的故事里

时光更替着村庄的光影 林立如峰的座座高楼 遮住了童年的足迹 溜达在河堤 寻找儿时那个没完没了的梦

支棱起愚钝的耳朵 仿佛又听到了犬吠 还有几声格格的鸡鸣 夹杂着母亲唤儿的乳名 那缕故乡的炊烟 依旧飘在清晨 运河 初起的风中

运河拂三楼

淡涟犹自开

清风楼清风环绕 朗吟楼朗吟声声 南川楼川流不息 古运河畔这曾经的三大名楼 终于又穿透历史的风烟厚尘

万物都有自己的秉性 譬如复建的清风楼朗吟楼南川楼 三大名楼的古朴厚重大气不改

万物都有自己的王 愿这三大名楼 这些沧州的文化地标 成为我们沧州永恒的楼王

运河岸边,终于又复现三座名楼鼎立 这是历史的夙愿 时代的使命 狮城沧州重现历史文化盛景 看它们的人的眼睛, 亮了又亮

放眼三座名楼周围 雄狮傲立,书院牌坊相伴 古河蜿蜒,草色青黄,公园连片 树枝或遒劲, 或婉约 或低垂, 或昂扬 外围的文化气息也呈多元化

沧州古运河畔, 重新生机焕然 一道道历史的辙痕 凝重千年, 从岁月深处 奔涌蜿蜒而来

听着千年运河奔腾不息的韵脚 沉醉, 无须言语 我举起宛如玉带的幽思 在三楼上空飘拂

立春是个口号

张洪清

一群鸭子看了看河里的冰 喊了几声,走了 光秃秃的树枝 伸进风里摸了摸, 打了个冷战 脱下臃肿, 穿上漂亮的少女们 嚷嚷着"春天来了""春天来了" 却冻得哆哆嗦嗦, 嘴唇发紫发青 还有漂浮在云里的水, 不听劝说 非要"下凡", 做春雨 却落到半空就被凝结成固体

立春只是一句口号, 一个概念 理智冷静的天气不会搞形式主义 或许, 立春有吉祥美好的寓意 但立春之后, 万物尚未复苏 还被闭藏在冰冷里 依然属于冬天的子民 要想过上风和日暖的日子 还要走一段零度以下的路程





南湖帆影

金红利

多么美好 那是昨日的, 要在今日重来 倒置的陈述, 春天给了冬天一个意外

雪花融化, 桃花绽放 南湖的巷桥上观柳, 重造称手的兵器 炙热的胸膛, 打造的柳叶刀 护驾绿意

至此, 我们隔岸对望 我奔向你,春风扶云的相随 重叠追忆的足迹 在碧波离岸的帆影间, 粉红色的花瓣 回归枝头

昔日美好 定格在怀揣的三月, 荡起的秋千 戏弄黄昏下的老柳 一条条贫瘠柔弱的枝条

雪落运河

即将告别岁末的日子 雪花拥抱了运河

不知酝酿了多久 匆匆赶来,将整个运河 层层铺上洁白 掩埋河岸上匆匆离去的脚步

雪落无声 但埋于地下的 激昂生长的生命 扣响春天黎明的门环

马蹄声踏碎了夜晚 太阳升起的时候 一定会听到不谙世事的儿童 用柳笛, 吹响春天的口哨

运河的倒影

战芳

运河的倒影, 印在天上 倾泻的流水, 是种迷失的方向 目光闪出浪尖的斑斓 风儿一吹 从心中捧出了它

淡淡的绿, 追逐我 我浸入水底, 在这片河道 和波光在一起,和鱼儿嬉戏 而我也在,变化

涉水是种简单的快乐 我用血液把暗流滚得很烫 此刻的我没有呼吸, 只是一腔热血 像运河一样, 溢满胸口 埋葬我的还有那苇草 像把刀子, 切断我整滑的流淌 于是,有了更多的线条 让这片领域, 喊出疼痛

人间

年年有余

四年前,老海与我有个约 定: 在大运河灯光秀的首日, 一起沿着运河景观带走一圈 儿,看灯,也看河。

老海第一次在南站接我, 指着广场外闪烁的灯光对我 说:"十月的北京,是一年中最 美的季节。而十月的通州,又 是全北京最美的地方,大运河 全线灯光秀, 从五河源头到甘 棠闸,十几公里长的运河景观 带,灯光璀璨,没有看到过这 样的流光溢彩,都不能算真正 来过北京。"

那个时候的老海, 刚从通 州调往昌平回龙观分公司。而 我, 网上应聘成功, 投奔他来

一对发小, 阴差阳错, 从 此东西相望。

没有老海的日子, 闲暇之 余,我晃动着因久伏而变得僵 硬的脖子, 从月亮河小镇出 发, 跨过雕栏玉砌的耿庄桥, 贴着京贸国际城往运河文化广 场走。

四月的北京, 夜风中带着 凉意,或粉或白的海棠在微黄 的路灯下一树树绽放, 早开的 丁香不甘落后,它们羞羞地蓬 勃,或是一从从簇拥的象牙 白,或是散着浓郁清香挨挤成 --团的紫色……这些都让我欢 喜。我更喜欢在这样的夜色中 往来蹀躞,等着老海约我在国 庆时一起去看灯光秀。

八月的北京,天很热,却 又不是普通的一个热字可以形 容, 空气异常燥闷, 阳光下走 一圈儿,似一场桑拿。而美好 的等待可以降温, 秋天眨眼而

猪年的国庆节前, 老海的 电话来了。

"鱼儿呀,你是不知道,北 运河上的灯光秀是我国最大帧 幅的宽桥体水幕,每辑近二百 米长的幕景,二十多台激光投 影机折射出来的大运通州多媒 体画面, 灯光秀从晚上七点到 八点半,七次循环播放,每次 持续八分钟,那场面,啧啧, 不得了呀!"

我里里外外全是羡慕,对 着手机那端的老海问:"你一定 都看过的,对吧?"

老海在北京多年,毗邻北 运河而居,一定见过最好的灯 光秀,也欣赏过最美的夜景, 不像我,虽来通州也有一年, 沿线以八桥为点的灯光秀, 仅 与东关大桥隔河相望。偶有的 夜走, 也不过是远观桥上那道 不停闪烁不断变换颜色的溢 彩,一惧近瞻的时间成本太 高, 二怕自己这种提前窥视会 破坏我与老海相约时的美好。

电话那端的老海嘿嘿发

笑, 岔开话叮嘱我: "别忘了国 庆的灯光秀之约哦!"

国庆, 老海并没有如约而 来。他临时因引资去了重庆。 我们每月一次的见面聚会,也 因而延了几轮。

老海再来通州,有时在白 天,有时是夜半路过。我们的 灯光秀之约, 因为这这那那的 原因,持续被搁浅。

老海安慰我:"错过了今年 的国庆,还有明年嘛,灯光秀 只会一年比一年更炫。"

我很认同。 京地的同事早告诉我,大

运河上春节和中秋节的灯光 秀,毫不逊色于国庆。我和老 海有的是机会。 鼠年的春节,我在月亮河

小镇掐着指头等老海赴约,疫 情却打乱了我们的计划,隔离 的日子比等待更加漫长。

等待老海的日子里, 我在 难得闲暇的日子里去了玉带河 大桥, 以及运通桥、潞阳双 桥, 也见识了北运河上最美 的以荷为设计主题的千荷泻 露桥, 荷桥夜晚的慢行步 道,三层微卷的挑檐在夜灯上 起伏,宛若一朵朵莲叶。我脑 间突然冒出一词:金风玉露一 相逢,便胜却人间无数。我与 老海, 共赴一场运河上的大型 灯光秀, 也可胜却人间无数。

牛年的国庆等来了,我却 因为一场重感冒引发了高烧和 咳嗽,特殊时期的种种不安与 恐惧,冲淡了我对灯光秀年复 一年的期待。而经年的相约、 失约,喜悦也逐渐在老海的眼

冬奥会如期而至, 老海提 前申请了年假,他终于对我吐 了实话: "鱼儿呀,我其实并没 有看过现场灯光秀, 七年时 间,近在咫尺,你是不是觉得 很不可思议?" 因为他的话, 我 放弃了返回鄂地过年的想法, 只为圆一场发小间几年的约定。

"大运河迎冬奥灯光秀"的 首日,我们说好了七点在运河 公园碰头, 老海却没有出现。 前些天, 听他提过工作上的压 力。不会有事吧?

老海小时候便这样,遇上 事,总爱一个人闷闷的,不说 话,也不做声。

打他的电话,无法接通。

我一个人在运河公园行 走,大运河没有了白天的喧 嚣,两岸光影璀璨,灯光投在 湖里,湖水倒映灯影,河面荡 起的七彩粼光, 灿若星河。

我在繁花夜景中继续等老 海,如同四年北漂中的每一个 日夜。边等老海履约,边等一 场属于我们的水幕灯光秀,直 到灯影下的人汗涔涔跑来。



王金才

火炕黄韭

运河村庄北陈屯, 以蔬菜种植 与功力拳闻名。

春节前夕,我途经于此。堤顶 路旁的几片土包引人注目,每片土 包都顶着根烟囱,飘散着淡淡的烟 气。土包半人来高,客厅大小,覆 盖的积雪尚未融化。这是做什么用 的?我猜测着。烧木炭的,蔬菜大 棚,还是菜窖?感觉都不是。

我正纳闷,一对老夫妇骑三轮 车慢悠悠来到土包前,车上装些碎 柴火,还有一个柳条筐子。好奇心 驱使,我去一探究竟。

大叔揭开土包上的旧棉褥,露 出一个四方的洞口,原来是地窖。 大叔拽着固定在洞外的绳子,踩着 洞壁的木橛慢慢下到窖底。窖有一 人多深, 泥土的气息混着韭菜的清 香飘散上来。

大叔点燃蜡烛, 窖里亮堂起 地窖宽约3米,长不足4米,分 两个梯次,他站立的地方是下一梯 次,狭促得仅能转身。有个烧火的 灶门。上一梯次平整如床,肥嫩的 韭菜挤挤挨挨、蓬勃旺盛。

我忽然明白,这是冬季烧炕种 韭菜的古老农艺。

大叔接过老伴儿递下来的一筐 碎柴火, 把灶膛里塞得严严实实。 碎柴火缓慢燃烧,持续供暖。 这四个地窖分属四户人家,陆

续有人来添柴。说起烧炕种韭菜, 大家的话多起来。 每年清明前后,他们在菜畦里 种三四分地的韭菜,铺鸡粪作底 肥。春、夏、秋三季一直不割,养

根壮株。 立冬后把韭根刨出来, 捋顺,

一把把地捆好,移栽到地窖里。三 四分地的韭根刚好种一窖。不施任 何肥料, 靠韭根积蓄的营养供给韭 苗生长。

一天烧灶两到三次。隔五天给 韭苗淋一次水。阳光充足的日子, 上午10点到下午4点揭开窖口和天 窗透光, 韭苗得晒太阳。

因为日照时间短, 韭菜的根茎 纯白,叶片黄绿,叫黄韭。黄韭香 辛浓郁, 其鲜美味道、营养价值远 非青韭、韭黄所能比拟。黄韭配鸡 蛋炒食或配羊肉、牛肉包饺子、蒸 包子最出味。做汤,加点碎韭叶特 别提味儿。

春节前收获黄韭,仅收一茬。 韭根能量耗尽,只能扔掉。现今行 情,一斤黄韭能卖到30至35元,甚 至更高的价格。

老年间,沧州人过年喜好吃黄 韭。特别是大户人家若过年无黄 韭,虽肴馔丰盛亦煞风景。

人民公社时期, 北陈屯田园队 种植黄韭。社员骑车子去天津卖, 供不应求。实行家庭联产承包责任 制后,菜农去泊镇卖黄韭,一斤七 角。当时一个烧饼三分钱。

北陈屯的黄韭种植, 有几百年 的历史。方圆百里,或许只有这儿 还保持着原汁原味的古法种植。大 家言语间,颇多自豪。

在生产力落后的古代,能在寒 冬种出黄韭是了不起的发明创造。 在运河建设日新月异的当今, 希望 这种活态的古老农艺能列入区级或 市级非物质文化遗产名录, 以便更 好地传承下去,既能丰富运河文 化,也有利于文化旅游产业的发展。

一起向未来

虎年大吉 刘世江 篆刻